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OBS! For att fa full poang pa uppgifterna kravs att anvanda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berakningar skall motiveras sa att berakningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot
ar oklart!

1. En belastning bestaende av tre lika impedanser Z1 = (15 + j9) Q kopplade i Y ansluts
till en trefasgenerator (Y-kopplad) som i tomgang lamnar en spanning 400 V.
Generatorns inre impedans ar: Zi = (0,5 + j3) Q/fas. Parallellt med belastningen
ansluts nu ett kondensatorbatteri bestaende av tre lika kondensatorer vardera med
reaktansen Xc = 100 Q. Kondensatorerna kopplas i A.

a) Bestdm fasstrom och generatorns klamspanning innan kondensatorbatteriet kopplas in.
(4p)

b) Bestam fasstrom och generatorns klamspanning efter inkopplingen av
kondensatorbatteriet. Med hur stor skenbar effekt (utryckt i komplex form) belastas
generatorn med? (3p)

c) Jamfor och kommentera resultat i a) och b) (2p)

d) Hur stor strom gar igenom respektive kondensator? (2p)



2. En trefas transformator har féljande mérkdata:
63 MVA, YN/yn, 145/11,5 kV; zk =12 % och rk =2 %
Vid tomgangsprovet uppmattes bland annat PO = 2,5 kW

Man tanker belasta transformatorn med maximalt 80 % av méarkstrommen vid effektfaktor
cose= 0,8. Transformatorn kommer att anslutas till 145 kV nét.

a) Berakna transformatorns klamspanning samt av lasten uttagen aktiv och reaktiv effekt. (4p)

b) Bestam transformatorns belastningsforluster samt verkningsgrad. (2p)

3. En separatmagnetiserad likstromsmotor har en ankarresistans pa 0.5 Q. |
tomgang och med full magnetisering har maskinen varvtalet 1000 rpm. Maskinen &r ansluten
till 200 V. Faltlindningen matas ifran konstant spanningskalla.

a) Bestam maskinens ankarstrom och varvtal om den skall avge ett moment pa 100 Nm. (3p)

b) Man 6nskar nu att sdnka varvtalet med 100 rpm vid samma moment som i a) och kopplar
darfor in ett motstand R i serie med ankaret. Bestam vardet pa R. (3p)



4, En asynkronmotor (AM) driver en last som behover ett viidmoment som &r 145 Nm vid
ett axelvarvtal pa 1250 rpm och 70 Nm vid 750 rpm. Anta att lastens

momentkaraktaristik kan approximeras med en rét linje.
Asynkronmotorn har f6ljande mérkdata:
15 kW 400 V 50 Hz 32 A 970 rpm cosp = 0,81
a) Vilket varvtal kommer motorn att rotera med nér den driver sin last? (3p)
b) Vilket vridmoment producerar motorn da? (1p)

c) Anta att AM drivs av en frekvensomriktare. Vid ett tillfélle, lasten (samma last) skall rotera
med 800 rpm. Med vilken frekvens och vilken spanning skall AM matas med da? (AMs

luftgapsflode skall hallas konstant). (3p)
d) Vilket vridmoment producerar motorn da? (1p)

e) Hur stor ar rotorstrommarnas frekvens da? (2p)



5. En likspanningsomriktare (LS-omriktare) skall anvéndas for att skapa en stabil
likspanning 45 V 6ver en last som kan modelleras med en resistans pa 15 Q. LS-omriktaren
matas med ett 15 V-s batteri. Modulationsfrekvensen ar 10 kHz.

a) Rita upp en-kvadrant LS-omriktare for denna uppgift. Omriktaren skall ha glattning pa
bade batterisidan och lastsidan, for att strommarna och spanningarna in och ut kan vara
likstrommar och likspanningar. (2p)

b) Hur lang tid under varje modulationsperiod leder transistorn? (1p)

¢) Hur ser spanningen 6ver induktansen i LS-omriktaren ut under tva modulationsperioder
(uL)? Gradera axlarna pa diagrammet. Pa vilket satt kan det kontrolleras att man har ritat ratt
ur(t)? Motivera. (2p)

d) Hur ser strommen genom dioden ut under tva modulationsperioder och med hur hog stréom
belastas batteriet? (2p)

6. Figuren nedan visar startstrommen for en natansluten asynkronmaskin utan
last. Forklara varfor strommen har detta utseende under startforloppet. Hur skulle
startforloppet se ut om det fanns en stor last pa motorns axel?

Sttorstrom (A)

tid ims)

(3p)

7. Vad &r det som avgor hur allvarliga personskadorna blir vid elolyckor? Hur kan man
skydda mot personskador? Vad &r ett 4-ledar- resp. ett 5-ledarsystem for anslutning av en
elektrisk installation och vilket &r bést ur sakerhetssynpunkt? Hur fungerar en enfas
jordfelsbrytare jamfort med en trefas dito? (3p)



8. Vilka tva berakningsmetoder anvands typiskt for att berékna strommen vid trefasig
kortslutning? Forklara bada metoderna (med egna ord och formel uttryck) med hjalp av féljande
exempel: En trefasigkortslutning intraffar i andan av en luftledning matad fran en generator via
en transformator. (4p)

Kort Formelblad i Elkraftteknik

Trefassystem :

U =+/3U,

A
ZY:_?A I =3I,

P =+3Ulcos¢p = 3Usl cos ¢

Spanningsfall :

U =a= Rlcos ¢, + X,Isin ¢,

langsf

Uy, =b = X/lcos ¢, - RIsin ¢,






cc

c) Vi gor en reaktiv effektkomp, mindre strémforbrukning, spanning éver lasten dkar

d) Strém genom kondensatorbatteriet (fas-fas spanning/deltacap): Uk’/1/wc=387.6/100=3.88 A
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